

# 创新助力减负增效 潞阳祥升煤业公司 成功加装清理煤泥上料机

近日，潞阳祥升煤矿公司在地面返煤皮带机尾成功加装了一台清理煤泥的上料机，有效解决了长期以来人工清理煤泥效率低、劳动强度大的问题。这一创新举措不仅显著提升了工作效率，还进一步优化了作业环境，为矿井安全生产提供了有力保障。

## 人工清理成历史 技术创新解难题

在煤矿生产过程中，地面返煤皮带机尾的煤泥清理一直是一项繁重且耗时的工作。以往，清理工作主要依靠人工完成，工人需手持铁锹等工具，弯腰作业数小时才能将堆积的煤泥清理干净。尤其是在生产高峰期，煤泥堆积速度快，工人劳动强度大，不仅影响工作效率，还存在一定的安全隐患。

“以前清理煤泥，一个班下来腰酸背痛，遇到煤泥湿度大时，清理起来更加费劲。”一位长期从事清理工作的工人说道。如何减轻工人负担、提高清理效率，成为供电队亟待解决的问题。

## 集思广益定方案 自主改造显成效

面对这一难题，潞阳祥升煤业公司供电队迅速行动，组织技术骨干成立攻关小组，深入现场调研，分析煤泥堆积的特点及清理难点。经过多次讨论和试验，团

队决定在皮带机尾加装一台自动清理煤泥的上料机，实现煤泥的自动收集和转运。

“我们参考了其他矿区的类似设备，并结合我们现场的实际工况，对设备结构进行了优化调整，确保其适应性强、运行稳定。”供电队技术负责人介绍道。在设备选型和安装过程中，团队充分考虑防尘、防潮等安全因素，确保设备在恶劣环境下仍能稳定运行。

经过一周的紧张施工和调试，上料机顺利投入使用。该设备采用机械传动方式，现在只需将散落的煤泥集中并放至上料机即可，上料机能够自动将堆积的煤泥输送至指定位置，工人只需定期检查设备运行情况，大大降低了劳动强度。

## 效率提升显著 安全效益双丰收

上料机的投入使用，带来了立竿见影的效果。以往需要2-3人轮班清理的工作，现在仅需1人监管设备运行即可完成，清理效率提升近70%。同时，设备运行稳定，减少了人工清理过程中的滑倒、磕碰

等安全隐患，进一步保障了作业安全。

“现在有了这台设备，我们的工作轻松多了，再也不用弯腰铲煤泥了，而且清理速度更快，生产衔接更顺畅。”现场操作人员高兴地说。此外，自动清理还减少了煤泥堆积导致的皮带跑偏、打滑等问题，延长了设备使用寿命，降低了维护成本。

## 创新引领发展 智慧矿山再进一步

此次上料机的成功加装，是推进“机械化换人、自动化减人”的又一实践成果，该公司始终把技术创新作为提高生产效率、保障安全生产的重要手段。未来，将继续探索更多自动化、智能化改造方案，为矿井高质量发展贡献力量。

小创新带来大改变。一台小小的上料机，不仅减轻了工人的劳动负担，更展现了潞阳祥升煤业在技术创新上的不懈追求。在智慧矿山建设的道路上，这样的创新实践必将越来越多，为煤矿安全生产和高效运营注入源源不断的动力。

(李俊霞 师鑫)

## 资讯

### 山西省曲沃县杨谈乡： 党建引领聚合力 多措并举保春浇

面对2025年春季持续干旱的严峻形势，山西省曲沃县杨谈乡党委、政府坚持“党建引领、干群同心”，以“保春浇、稳生产”为目标，科学谋划、统筹推进，全力打好抗旱保春耕主动仗。

党委统筹，下好抗旱“一盘棋”。乡党委第一时间成立抗旱保春耕工作领导小组，制定抗旱保春耕相关工作方案，明确“党委牵头、支部落实、党员带头”三级联动机制。通过召开专题部署会，细化责任分工，班子成员包村督导，确保水源调度、设备调配、矛盾化解等工作高效落实。同时，依托党建基层治理体系，动员13个村党支部组建“抗旱先锋队”，全面摸排农田浇灌及水利设施运行情况，建立动态台账，精准施策。

党员冲锋，织密保障“一张网”。面对旱情挑战，杨谈乡各级党组织充分发挥战斗堡垒作用，以党员先锋为纽带，织密抗旱保春耕的立体化保障网络。在农村一线，带头成立“抗旱突击队”，深入田间地头开展渠道清淤、设备抢修等行动，疏通农田“毛细血管”，确保灌溉水流畅通，以实干担当筑牢春耕生产防线。

干群联动，凝聚攻坚“一条心”。乡党委、政府广泛发动群众参与抗旱自救，通过村级广播、网格微信群等渠道发布旱情预警及节水倡议，破除“等靠要”思想。村民积极响应，自发提供农用车辆、抽水设备等资源，形成“党员带头干、群众跟着干”的生动局面。针对孤寡老人、五保、低保等特殊群体，党员志愿服务队开展春耕志愿服务活动，确保特殊人群农田浇灌正常。

下一步，杨谈乡将持续发挥党建引领作用，密切关注气象变化，统筹防汛抗旱与春耕生产，让党旗在乡村振兴一线高高飘扬！

(孙宇翔)

## 晋中太谷区白塔区鼓楼社区和晋中信息学院 举行签约挂牌仪式

近日，山西省晋中市太谷区白塔区鼓楼社区和晋中信息学院食品与环境学院举行实践实训基地、志愿服务基地挂牌暨签约仪式。

基地挂牌成立，让该学院的师生能够深入社区，用所学知识

服务基层，将教育成果切实转化为改善民生的实际举措。白塔区将提供更广阔的平台，通过开展公益讲堂、康养膳食、技能培训、环境治理等活动，让大学生在实践中增长才干、锻炼能力。同时

双方将以实践基地为枢纽，联合开展文化调研、民俗体验等实践活动，深挖古城地域文化内涵，推动传统文化与现代生活“无缝对接”。

(卫奎狮 王炳栋)

## 山西省永和县 “职工新华读书角”揭牌成立并启动阅读活动

最美人间四月天，正是读书好时节。在第30个世界读书日来临之际，近日，山西省永和县总工会与县新华书店联合打造的职工文化新阵地——“职工新华读书角”正式挂牌成立。

读书角充分利用新华书店的丰富资源，图书种类多、设施全，不仅有涵盖了政治理论、技能提升、家庭教育、文学艺术等领域的图书，还配备了休闲区域等设施，为包括灵活就业人员和新就业形态劳动者在内的广大市民和职工提供了阅读、购书、分享交流等便利。

4月15日，县总工会联合县妇联和新华书店组织各基层职工在读书角开展“玫瑰书香悦美”主题阅读活动。活动中，职工们结合自身经历分享阅读感悟、探讨职场、家庭及自我成长的心得，通过经典共读、感悟分享、好书推荐等环节，为职工搭建起思想碰撞、才情交融的平台，进一步激发广大职



资料图片

工阅读热情，推动书香永和建设。

此次阅读活动，不仅让职工们切实领略到了阅读蕴含的独特魅力，还丰富了大家的精神文化生活，为推动全民阅读奠定了坚实基础。下一步，县总工会将以“职工

新华读书角”为阵地持续开展形式多样的读书活动，推动全民阅读活动走深走实，让阅读成为大家生活中不可或缺的一部分，让书香弥漫在永和的每一个角落。

(永和县融媒体中心)

## 山西省长子县： 700亩大葱 孕育好“丰”景

春日的田野上，一派生机盎然。近日，走进山西省长子县丹朱镇朱坡底村的大葱种植基地，数十名农户正弯腰忙碌着，松土、打孔、插苗，动作娴熟而利落。一株株嫩绿的葱苗整齐排列，在春风吹拂下轻轻摇曳。

“我们村种葱可是有年头了。”正在田间劳作的村民朱建忠擦了擦额头的汗水，喜悦之情溢于言表。“今年行情好，我一天能种500多米葱，能挣200来块钱。这活儿不累，离家又近，比出去打工强多了。”

长子县朱坡底村党支部书记王海峰介绍，该村地处平川，土壤肥沃，昼夜温差大，特别适合大葱生长。这里出产的大葱以葱白长、质地脆嫩、辣味浓郁而闻名，在周边市场一直供不应求。为把这一特色产业做大做强，村里去年引进了山西旭源勤和公司，采取“公司+村集体+农户”的合作模式，规模化发展大葱种植。

“去年我们试种了500亩，效益超出预期。”公司负责人申喜民掰着手指数给记者算了一笔账：“今年扩大到了700亩，预计总产量能增加300万斤，增收200多万元。更重要的是，能带动300多村民在家门口就业，人均增收1万多元，村集体也能增收60多万元。”

该基地种植的是优质铁杆大葱品种，从育苗到采收需要近8个月时间。除了移栽，后续还有除草、施肥、培土等多道工序，为当地村民提供了稳定的务工机会。

“产业兴旺是乡村振兴的关键。”长子县丹朱镇相关负责人表示，丹朱镇将大力支持朱坡底村发展特色农业，下一步计划建设冷链仓储设施，延伸产业链条，同时注册地理标志商标，提升产品附加值，让“小葱苗”真正成为富民强村的“大产业”。

夕阳西下，忙碌了一天的村民们陆续收工，田埂上传来阵阵欢笑声。远处的村庄炊烟袅袅，与这片生机勃勃的葱田共同构成了一幅乡村振兴的生动图景。

(刘盼 王娟)